



4月16日,在一个名为“芝士小馄饨-婴儿趴睡训练群”的付费育儿微信群中,一位妈妈“直播”了自己仅有三个月大的女儿从“解锁趴睡”到“疑似因窒息而身亡”的全过程。事件曝光后引发公众愤慨,网友在批评家长监护不力的同时,也质疑相关课程的提供方指导不规范,对婴儿的死负有责任。



孩子的样子让不少网友看得揪心。视频截图



孩子在难受挣扎,妈妈却不停地在群里发问。

# 致命育儿经

## 3月大婴儿疑训练趴睡死亡 幕后公司经营活动被叫停

### 婴儿训练趴睡身亡?

群里其他会员发布的聊天截图显示,16日,一位妈妈在微信群内提问,称自家3个月大的宝宝入睡后翻身至趴睡状态,并且一直在哭,求助群内的“老师”是否需要帮助孩子翻身。但“老师”一直没有回复,此时有群友回复称“宝宝解锁了趴睡技能”,还有人调侃“你又可以追剧了”……

之后,这位妈妈一直在群内直播宝宝的状态。不幸的是,两个小时后,孩子嘴唇发紫,送医后不治身亡。

看到消息后,网友们纷纷将矛头指向了孩子母亲曾参加培训的母婴机构“芝士小馄饨”团队:这位不幸的母亲曾在该机构学习过“婴幼儿睡眠引导课程”。

### 涉事机构发声明撇清关系

随后在4月19日,“芝士小馄饨”在其微博和微信发表声明称,培训工作人员时曾禁止建议客户提前对宝宝进行人为趴睡,尤其是在无人监督的情况下让宝宝趴睡。

同时,该声明还称,“宝宝趴睡”事件当事人3月31日已结案,4月16日事件发生;团队已与当事人取得联系,经医生诊断,宝宝直接致死的原因不是趴睡导致的窒息。

但据报道,一位会员顾客表示,该团队在撒谎,他们一直在鼓励解锁孩子趴睡。

### 其微博及微信公众号被封

记者注意到,其官方微博多次宣传趴睡,此外,“解锁趴睡”这个词也会经常出现在VIP大群中。

据了解,4月21日下午,芝士小馄饨微信公众号因涉嫌发布不实信息已被停用;微博账号也因“被投诉违反《微博社区公约》规定”,于4月23日下午被封号。

据了解,“芝士小馄饨”的运营主体为上海昶美文化传播有限公司(以下简称“昶美文化”)。天眼查显示,昶美文化成立于2017年6月,注册地址位于上海市金山区廊下镇。法定代表人为杜聪。

昶美文化的经营范围项目庞杂,值得注意的是,与育儿业务相关的健康咨询服务(不含诊疗服务)、母婴用品零售两项,是2020年3月12日才新增进经营范围。

4月22日下午,上海市金山区市场监管部门表示,已经联系上公司的法定代表人,在第一时间要求他们停止经营活动,并要求其积极配合调查。

### 宝宝之死谁担责

对于孩子的意外身亡,她的母亲是否构成过失杀人?涉事机构是否应当承担法律责任?

上海严嫣律师事务所主任严嫣律师认为,如果警方认定妈妈不存在刑法意义上的“疏忽大意”或者“过于自信”,就不视为犯罪。

北京京安律师事务所张越律师表示,如果经调查发现确实因该育儿机构的原因导致婴儿死亡,从民事角度来说,该机构需承担赔偿责任。此外,如果该机构是在不具备相应资质的情况下开展授课业务,可能构成非法经营罪。

### 专家不建议婴儿趴睡

复旦大学附属中山医院青浦分院儿科主任医师徐灵敏表示,趴睡是引起婴儿窒息的重要因素之一。她特别提醒,有些宝宝自己在睡眠过程中变成趴睡姿势,家长需及时调整。

针对此事,北大医学部儿科医生付亦男在其微博中分析,涉事宝宝属于典型的SIDS(婴儿猝死综合征)。付亦男说,婴儿趴着睡觉的时候,会不断吸入之前呼出的空气,而非新鲜空气,导致血氧持续下降、血二氧化碳持续上升,出现呼吸暂停,最终停止呼吸、死亡。

### 调查

## 10天课程最高6999元 目前已建群近百个

据了解,“芝士小馄饨”两位创始人对外宣称一位是“世界名校博士”,一位是“博士后”。一公众号曾在2019年8月发布一篇关于昶美文化法定代表人杜聪的文章,文章称杜聪为美国麻省大学计算机工程系生物医学科技博士,“创造8个月从国内二本到麻省全奖博士的逆袭神话。”但这些目前仍未证实。

杜聪在留学期间认识了“馄饨妈妈”,随后联合创办了“芝士小馄饨”。公众号内容显示,“馄饨妈妈”为博士后,持有美国红十字会指导培训资格证等证书。

据了解,“芝士小馄饨”育儿引导课程包含15个章节,包括“自主入睡”“辅食添加”“自主进食”等内容,为一对三小班模式,引导期为10天,价格在几百元到6999元不等。

购买课程后,团队育儿师会教家长引导孩子趴睡,让孩子和家长分开睡,家长用监控观察孩子睡觉。其间孩子哭闹,家长会将孩子独自哭闹的视频发到群内让老师分析哭声,老师会让家长不要过多干预。“芝士小馄饨”目前已建立近百个群,其中包括VIP群和普通群等。

### 评论

## 别着了“营销黑手”的道

时间无法倒退,这位妈妈当然该批,但显然,让她失去自主判断能力的“睡眠引导群”同样有着不可推卸的责任。

据报道,这位母亲今年3月曾购买自媒体机构“芝士小馄饨”付费课程,“专业老师”在线指导对婴儿进行自主入睡、独立睡眠、“趴睡解锁”等训练。

分屋+趴睡+漆黑环境,这种不顾孩子发育情况和情感需求,又缺乏科学依据的睡眠训练,怎么听都不靠谱。

如今,做知识付费是不少自媒体账号变现的新手段,其中浑水摸鱼者不在少数。如果说,部分付费课程也就是收一收智商税,那么涉及育儿资讯、在线问诊等专业领域,不能任由所谓的“专家”“育儿师”自说自话、野蛮收割。

事件真相尚有待进一步调查澄清,由此引发的思考却值得公众警惕。不少家长盲目跟风,一味迷信育儿经,花大钱购买所谓“育儿真经”,只能掉进营销机构精心设计的陷阱。

育儿道路,既阻且长,家长需要和孩子共同成长。面对五花八门的营销一定要擦亮双眼,提高辨别能力,识破“伪科学”骗局。

综合新华每日电讯、澎湃新闻、北京时间等

# 中国物色馥郁秘香

国 美 酒 庄  
酿造家: 梁邦昌 & 艺术家: 许燎源  
联袂之美 美美与共

Guomei  
guomeijuzhuang  
宜宾国美酒业股份有限公司



扫码购酒



产地: 中国 宜宾  
招商电话: 0831-8888079  
招商邮箱: guomei@guomeiliqur.cn